

Del momento

## Costa, el gran triunfador

Me duele el título, que Ciges Aparicio ha dado a su maravilloso volumen sobre la biografía del «León de Graus». Creo, sí, que le ha sido un acierto encomendar a este gran escritor el libro de la vida de Costa; pero no admito que lo califique de «gran fracasado», porque la obra del insigne y leal aragonés ha sido tan profunda y tan elevada, que representa para España una viva lección—que todavía tiene por aprender—, pero que al correr de los años ha de servir de orientación básica a fin de conseguir la renovación social y política de nuestro pueblo.

No se me oculta que con Ciges Aparicio, coinciden hoy, la mayoría de los escritores y políticos españoles, pues así lo han confirmado en artículos y editoriales, dando por feliz idea o acertada calificación, aquella que yo pretendo rechazar de: «Costa, el gran fracasado». Mas, por ello, no he de callar mi impresión particular, poniendo a la cabeza de estas líneas, la de: «Costa, el gran triunfador», para equilibrar siquiera la impresionante visión de la mayor parte de los lectores de ahora, que se nutren solo de los grandes titulares, dejando para un después que nunca llega, la letra menuda de los artículos y noticias de la Prensa.

Entiéndase, que no inicio aquí la crítica o discusión del excelente libro de Ciges Aparicio, en el que Joaquín Costa aparece retratado con una fidelidad digna de encomio; intento únicamente, afianzarme yo mismo en la creencia del triunfo de aquel hombre tan admirado, y que lo comparto conmigo, quien coincide con este pensamiento.

En la baraja de nuestros hombres iustres, nos falta hoy alguien, que podría decir mucho acerca del triunfo de Acosta: el llorado maestro Gómez Baquero. Pero ya dijo bastante de palabra y en letra de molde, que es bueno recordar, a fin de sombreado o esfumar ese «gran fracasado», que inunda hoy España, con tanta injusticia cual inoportunidad.

Decía Gómez Baquero, hace algún tiempo, cuando el Dictador establecía con su obra parangones inadmisibles:

«...La palabra revolucionario no está des plazada, pues Costa fué un revolucionario, mas todavía que por el vuelo de las ideas hacia lo futuro, por la concepción del procedimiento político.

Costa es la gran figura española que se levanta en el momento de crisis, por desgracia «bortada» en su anhelo de regeneración, que marca la fecha simbólica de 1898. Y es mucho más representativo... de esa fecha que el grupo literario al que se ha designado con el nombre de generación del 98.

«La popularidad de Costa era grandísima cuando consumado el desastre, formó la Liga Nacional de Productores, intento de un partido nacional económico, que fracasó, como la Unión Nacional, movimiento concurrente apoyado en las Cámaras de Comercio, y como había de frustrarse más tarde la Liga de Parlamentarios, por la habilidad con que en todas estas ocasiones han sabido formar el cuadro los defensores de los intereses creados y la solicitud y relativa fortuna que han tenido en apuntalar un régimen ruinoso».

Esto escribía «Andrenio» en un editorial del periódico «El Sol» de Madrid, y ello solo es bastante para convencer a cualquiera de que Joaquín Costa no pudo ser nunca el «gran fracasado» de que nos hablan. Fué si acaso un «fracasado» más, de los muchos que ha tenido, tiene y tendrá España. Un hombre de talento y de corazón, que puso todas sus energías en... defender unos ideales, que habían de ahogarse inevitablemente en un ambiente pobre y envenenado. Un hombre que luchó con entusiasmo, con fe, con tesón aragonés, pero que todo su esfuer-

Para «El Mediterráneo»

zo había de hundirse inexorablemente por falta de pueblo, de ma, que pudiese llevarlo a la práctica. Como Costa, sin duda, fracasó Castelar, fracasó Salmeron, fracasó Pi y Margall y tantos otros...

No puede haber «fracaso verdadero» en una obra, que al cabo de los años sigue siendo luz para los españoles y de la que, el mismo Ciges Aparicio advierte «que es una montaña bastante alta que puede contemplarse desde cualquier punto de la Nación».

Por lo demás, si Costa viviera hoy y, aunque muchos le claman como representación viva de ese hombre que siempre está esperando España para salvarse, volvería a sucederle igual, y es más, quizá, tuviera que irse más lejos de Graus, para poder morir tranquilo...

Con Luis Bello y Roberto Cas trovindo, creo que Costa de haber existido cuando la Dictadura, hubiere sabido escoger el único camino que le era posible, y en cuanto a su fracaso, repito, aunque resulte pesado, que no creo en él, y si creo, por desgracia; en el fracaso político de España; en este ambiente misero y podrido en que espiritualmente viven los españoles, que hace imposible el logro de todo ideal, que sostengan los hombres de inteligencia se acta y voluntad poderosa cual el inolvidable Joaquín Acosta.

Román de San Román

Madrid julio-1930.

Viñetas

## Siempre por las ramas

¿Cuándo el futuro bachiller, mejor dicho, el padre del futuro bachiller ha de estar perfectamente enterado de cuando y como su vástago ha de empezar y concluir los estudios de segunda enseñanza?

Esta pregunta se la vienen haciendo los padres de los presuntos futuros bachiller a sí mismos hace medio siglo largo y apenas si un cinco por ciento de progenitores pudieron decir que su chico—esto aconteció antes de que hubiese chicas bachilleres—logró el grado conforme al plan inicial.

Callejo, por hacer algo en el departamento de Ins rucción, revolucionó la segunda enseñanza. Le dió una vuelta radical a los estudios del Bachillerato. Pero la revolución del ministro del dictador no cuajó. Y apenas el titular de Ins rucción de la Dictadura fué sustituido, empezó a fraguarse otro plan de estudios.

El Sr. Tormo lo tiene en el alambique, y donde lo sacará en el mes actual. Y cuando el Gobierno Berenguer caiga y el Sr. Tormo sea sustituido, el ministro que advenga inventará otra estructuración para el estudio del Bachillerato. Y acaso dentro de un cuarto de siglo los padres de los presuntos bachilleres continuarán sin saber cuando sus hijos ingresan en el Instituto por qué pan han de llegar a la obtención del grado de bachiller.

Mientras tanto, la ley Moyano referente a la primera enseñanza, que data la mitad del siglo pasado, está sin cumplir todavía.

Gran atención para los bachilleres, aunque a fuerza de atención se fastidie tremendamente a los muchachos y a los padres de los muchachos y un inmenso porcentaje de analfabetos por que faltan escue as de primeras letras, porque aun no funcionan todas las escuelas que Moyano consideraba indispensables en su tiempo para que en España se acabase el analfabetismo.

Martín de Fondevilla

Teléfono núm 38

## De la Diputación

Sesión de la Permanente

Esta mañana a las doce se ha reunido la Comisión provincial permanente bajo la presidencia del señor Brea y Gorostiza y con la asistencia de los diputados señores Amat García, Martínez Limones y Herrero Herreró.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de los asuntos que figuran en el siguiente:

### ORDEN DEL DIA

Sobre la mesa

—Comunicación del Sr. Presidente de la Diputación de Madrid e informes del Sr. Ingeniero sobre desenvolvimiento de la operación de crédito para ejecución del plan de Caminos vecinales.

De conformidad.

### DE NUEVO DESPACHO

—Oficio del Sr. Arrendatario interesado se acuerde la responsabilidad de Alcaldes y Concejales de los Ayuntamientos de Benizalón, Carboneras, Chirivel Cuevas, Escullar, Loroaya, Fines Lijar, Lucainena, Pulpi, Santafé, y Uleila, por «débitos de segundo trimestre.

De conformidad con lo que se interesa.

—Oficio del Sr. Arrendatario, sobre quebrantamiento de embargo por débitos del primer trimestre del Ayuntamiento de Tabernas.

Como el anterior.

—Idem idem sobre incumplimiento por el Ayuntamiento de Cuevas del acuerdo de esta Corporación por débitos del Contingente provincial.

—Se acuerda imponer la multa preceptuada.

—Informe del Sr. Ingeniero provincial, en el oficio del Ayuntamiento de Abox sobre los gastos de replanteo del Camino vecinal de Cantoria a Albox.

De conformidad.

—Idem idem sobre la reparación del Camino del Marchal a la Venta del Marchal.

Se acuerda ordenar al Sr. Ingeniero proceda de conformidad con el informe.

—Oficio de la Diputación de Barcelona remitiendo relación de estancias de dementes de esta provincia.

Precios medios.

Fueron aprobados.

—Oficio del señor Ingeniero provincial remitiendo presupuestos de varios efectos para la oficina.

Aprobado.

—Oficio del señor Director de los Establecimientos benéficos remitiendo dos notas de pedido para la Farmacia.

Se autoriza el pedido.

—Nómina de estancias del Tribunal Tutelar de niños de Valencia.

Quedó aprobada.

—Oficio del Presidente de la Comisión del Motor y del Automóvil interesando se le abone ochenta y nueve mil ciento veintidós pesetas, importe de dos apisonadoras.

Se acuerda autorizar a la Presidencia para que efectúe el pago previo informe del señor Intendente y del señor Ingeniero.

—Oficio del alcalde de Alcantar manifestando que han dado comienzo los trabajos del Camino vecinal de dicho pueblo a la carretera de Baza a Huerca Overa.

Enterados.

—Oficio del señor Presidente del Tribunal Contencioso Administrativo remitiendo fallo recaído en el pleito número 20 interpuesto por don Adelardo Campa Fuentes.

Se acuerda dar cumplimiento a la sentencia.

—Oficio del señor Ingeniero referente al puente económico sobre la Rambla de Piñana.

De conformidad con el oficio.

—Escrito de Jacinto Abad Rodríguez interesando se le nombre chofer interino, en la plaza vacante en la Sección de Vías y Obras.

Enterados.

—Facturas: una de Oxhdrica Malagueña por efectos suministrados a la Farmacia del Hospital; otra de 27 pesetas Im-Port,

de Barcelona por id. id.; otra de 42 pesetas de la Casa Mena y Mena, por id. id.; otra de 225 pesetas, de la Casa Royal, por id. id.; otra de Rogeli Ferrer de 150 y 491'80 por efectos suministrados al Hospital.

Fueron aprobadas.

—Factura de 50 pesetas de autógena Campoy, por reparación de la maquinaria de la Sección de Vías y Obras.

Se aprobó.

—Facturas de Beneficencia de 35'21 pesetas correspondientes al mes de julio último.

Como la anterior.

—Nómina de remuneraciones y dietas devengadas por el personal de la Sección de Vías y Obras con arreglo a la R. O de 26 de marzo de 1927, importante 1.605 pesetas.

Se aprueba.

—Oficio del señor Ingeniero remitiendo proyecto de reparación del camino vecinal de Lubrin a Uleila del Canipo, importante 70'992'34 pesetas.

Quedó aprobado.

—Idem idem sobre reparación del camino de Adra a la Alquería.

De conformidad.

—Idem idem sobre reparación del camino de Guardias Viejas a la carretera de Málaga a Almería.

Se acuerda que el señor Ingeniero haga el presupuesto correspondiente.

—Informe del señor letrado asesor en el oficio del señor arrendatario por débitos de contingente del Ayuntamiento de Sorbas.

De conformidad.

—Informe del Sr. Interventor, cumpliendo acuerdo de la Comisión provincial, referente a las gratificaciones al Médico de Guardia Sr. Alférez Lirola.

Se acuerda de conformidad con el informe.

—Oficio del Sr. Interventor interesándose de la tramitación legal correspondiente al escrito que adjunta para el Sr. Director general de Administración sobre clasificación de categoría.

De conformidad.

—Relación de jornales y materiales invertidos en varios caminos importante, 2.086'32 pesetas.

Se aprobó.

—Carta del Diputado don Joaquín López Pérez dando las gracias a la Corporación por el acuerdo de costearle las insignias y la Cruz del Mérito Naval.

La Presidencia, en nombre de la Comisión, agradece al diputado señor López Pérez los términos de su carta.

—Oficio del Sr. Ingeniero sobre reparación del camino de Paterna a Laujar.

De conformidad.

—Informe del Sr. Ingeniero sobre la construcción del camino de Albox a Chirivel.

Como el anterior.

—Oficio del Sr. Ingeniero remitiendo proyecto de reparación del camino vecinal de Tahal a la carretera de la Venta de la Media Legua.

Se aprobó.

—Escrito de doña Maravilla Rodríguez solicitando se le conceda una gratificación.

Se acuerda concederla.

Se dá cuenta de un oficio del señor Ingeniero que es aprobado.

La Comisión acuerda conceder dos pagas de tocas a la viuda del que fué sastre del Hospital.

Se acuerda dar posesión al nuevo portero del Manicomio.

El señor Amat García se ocupa de la carretera de Gador a Laujar, y propone que la Comisión acuerde sol citar por teléfono de ministro de Fomento sea dicha carretera de tercera categoría en segunda categoría dándosele un metro más de onduza, pues así lo exige—manifestación—el exorbitante número de vehículos que por ella transcurre. Así se acuerda.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Este número ha sido visado por la censura

Temas médicos

## Pedagogía clínica

Alientos y ayudas

La lectura de la dedicatoria del último libro de mi hijo, el catódrico de Medicina legal de Valladolid, acerca de «Los médicos Donjuanes», nos ha sugerido las siguientes consideraciones pedagógicas sobre la mayor eficacia de uno u otro de esos dos médicos de contribuir al éxito de las empresas de aquellos a quienes se quiere proteger en la consecución de sus fines.

En efecto, ¿qué aporta mayor ventajas en la lucha por la vida, la «ayuda» a lo «Mecenas» o el «aliento» a lo «Jesús»? ¿El apoyo, la influencia, el dinero, todo aquello que supone allanar un camino, coadyuvar con un esfuerzo, suavizar una esperanza, o despertar una fe, afianzar una esperanza y vigorizar un propósito?

¿Qué es, en resumen, más eficaz para el logro de nuestros deseos, «patrocinarse» o «infundirse»? Aquello es lo que hizo Mecenas. Esto lo que hace Jesús.

El amigo de Augusto y como él los otros clínicos protectores de literatos y artistas, socorrian con los medios materiales tan carentes en los ayudados, como sobrantes en el ayudador, para que los fosos se hagan llanos, los puentes levadizos se abatan diligentes y las puertas cerradas hasta entonces, se abran de par en par. Cristo Jesús soplabá con los labios humanos de su boca divina, y cuando lo hace sobre las olas embravecidas del mar, las aguas se tornan tranquilas, y si es sobre los ojos de los ciegos la vista vuelve a ellos, y si son las frentes apostólicas las que reciben el oro de la Gracia, sobre la ignorancia y la simplicidad, se cierna la sabiduría y la elocuencia.

Y es que la «ayuda» se «presta» y el «aliento» se «infunde».

Y prestar es verbo menos que humano, inhumano: e infundir, es acción más que humana, divina.

Lo uno es fuerza de la materia; lo otro es energía del espíritu.

Y sólo el espíritu crea; la materia no hace más que transformarse, y aun bien mirado para que se transforme, requiere el influjo del espíritu.

Sobre que la «ayuda» deprime la personalidad del protegido, quien considera que nada de suyo ha puesto en juego para la lucha, mientras que el «aliento» exalta el espíritu del animado, quien estima que todo se debe a su propio esfuerzo; y esta situación diferente en uno y en otro caso, colocándose en distinto plano, más bajo el protegido que el protector, más bajo el alentador que el alentado, permite que cobrando mayor confianza en sus propias fuerzas quien «recibe alientos» que no se ven, trabaje con mayor denuedo y alegría que quien «soporta ayudas» que se palpan y se ostentan y que, por lo mismo, enervan y entristecen al luchador.

Porque la energía, cuanto más desmaterializada, más se eleva y sublimiza; y por el contrario, la fuerza, cuanto más se plasma, lo que gana en aspecto, en volumen y en peso, lo pierde en espiritualidad, y de consiguiente se desgasta y derrumba.

La «ayuda», cuando es más, es «deber» mientras el «aliento» cuando es menos, es «amar». Por eso los «alientos» se dan y se «toman» y las «ayudas» se «prestan» o se «reciben».

Esto se conjuga como comercio y sabe de interés. Aquello trasciende a creación y huele a generosidad.

En lo humano, ayudar es cosa de hombres: padres, amigos, esposos. «Alentar» es cosa de mujeres, madres, hermanas, esposas.

Y hasta las hijas aun las nietas, alientan también. Yo tengo una apenas se vé en el suelo, y es tan excelso su dinamismo, que me infunde alientos, no sólo para la lucha, sino para la vida y hasta para la respiración.

Doctor Royo Villanova

## Del Ayuntamiento Robo de carteras

Nuestra visita a la Alcaldía

Al recibimos el señor de Haro en su despacho de la presidencia nos manifestó que para la suscripción abierta para socorrer a las familias de los pescadores ahogados, había enviado al colega «La Crónica Meridional» 250 pesetas para cada una de dichas familias.

También nos dijo, que esta mañana había estado en la barriada de las Chocillas y que habían dose entrevistado con los vecinos de la misma, se interesó por el abastecimiento de aguas para lo cual ordenó al Arquitecto con toda urgencia que hiciera el proyecto de presupuesto para dicho fin.

Respecto al asunto del gestor de la recaudación del arbitrio de Alhóndiga del pescado, manifestó que había citado a los asentadores para celebrar una entrevista con el gestor y ver la forma de llegar a un acuerdo que armonice ambos intereses.

Por último, nos dijo que se habían reunido los señores médicos que forman parte del Tribunal para los oposiciones que se han de celebrar, para cubrir una plaza de médico tocólogo y otra de matrona, los cuales han redactado las bases de las oposiciones.

## Necrología

Ha fallecido en nuestra capital el expresidente de la Junta de Obras del Puerto don Juan Antonio Martínez Rodríguez, del comercio de esta plaza.

A muy avanzada edad baja el señor Martínez Rodríguez al sepulcro, quien en vida contaba con generales afectos y simpatías.

Muy sentidamente enviamos nuestro pesar a la familia del finado, y muy especialmente a su hijo nuestro distinguido amigo don Juan Antonio Martínez de Castro exconista de la ciudad.

## Robo de carteras

En Cuevas, se están efectuando las ferias de ganados y por lo tanto concurren ininidad de marchantes que tienen que realizar sus operaciones.

Uno de estos, llamado Cayeta no Zapata Cano, se acostó en el cortijo denominado «Huerto de las madres» y al despertar, notó la falta de una cartera que contenía 475 pesetas en billetes del Banco, la cual desapareció en unión de otros documentos.

También al marchante Francisco González García, le fué sustraída una cartera contenida la suma de 225 pesetas en billetes.

Ambos pusieron el hecho en conocimiento de las autoridades que practican diligencias para averiguar quienes son los autores del despojo.

## De Sociedad

Natalicio

El día cuatro dió a luz con toda felicidad un hermoso niño doña Angeles Carreño, esposa de nuestro estimado amigo don Nicolás Godoy.

Felicitemos efusivamente a los venturosos padres.

Viajes

En uso de licencia ayer marchó a Madrid y Zarauz el Secretario del Gobierno Civil don Adolfo Pérez de Santiago, nuestro particular y estimado amigo.

Bautizo

Anoche recibió las aguas bautismales en la Parroquia de Santiago el hijo de nuestro particular amigo don Juan Mora es Sánchez y de su esposa doña Antonia Díaz Martínez.

Actuaron de padrinos don Diego Mañas Pérez y la señorita Anita Ruiz Mellado.

Al nuevo cristiano se le impuso el nombre de Dieguito.

Por reciente luto de la madrina el acto se celebró en la mayor intimidad.

Enviarnos nuestra enhorabuena a los padres del nuevo cristiano.

Miscelánea

Como era de esperar y mucho más en esta época que todos hablan de exigir responsabilidades, las izquierdas, netamente catalanas, conscientes de su deber, se han negado, a pesar de los esfuerzos de Marcelino Domingo a colaborar con las izquierdas del resto de España, mientras figure en ellas con cargo representativo don Alejandro Lerroux, y es que allí han tenido suficiente motivo para conocer de cerca sus actuaciones y son completamente enemigos de toda ficción aunque lleve etiqueta republicana...

Indudablemente que don Jacinto Capella, es un humorista, pues, titula su «Glosando la Actualidad» «La Última Noche» y no es que sea la última noche que pase en la imprenta, sino que se refiere a la última noche de la Exposición de Barcelona y acaba defendiendo las etiquetas comerciales, aunque confiesa no haber dado con ningún producto de los muchos que se anuncian que le haya curado la calvicie y menos mal que no se mete con los Institutos de Belleza, por no haber sabido adecentarse la nariz. El caso es que sigue impertérrito glosando todos los lunes y publicando anuncios...

El Ayuntamiento de Barcelona ha colocado una corona de flores en la umbra del gran Angel Guimerá.

Creemos que las circunstancias no le habrán permitido otra cosa, pues falta un desagravio nacional ya que el eximio dramaturgo, fué conducido al Cementerio con los caballos al frente, por orden de los «patriotas» que desgobernaban España en aquella triste fecha...

El doctor A. Biñana, ha solicitado permiso para una manifestación de más de DIECIOCHO MIL afiliados, que se reunirán en el Retiro de Madrid y desfilarán aplaudiendo por el Palacio Real, si el Gobierno lo permite el día de San Jaime, mientras para acreditar sus procedimientos, hace pocos días se reunieron una colección, de sus Legionarios y después de acordar el edificio, subió una comisión de treinta o cuarenta en la redacción de «La Libertad» albotando e intentando algo más... pero se les acabaron las agallas al presentarse una pareja de orden público y se disolvieron tranquilamente después de su «valentía».

En vista de sus recientes declaraciones, hoy se afirma en los círculos políticos que el ginecólogo conde de Romanones intenta desbancar a Bugallal, pretendiendo la Jefatura del Partido Conservador.

Para ver si echa fuera las existencias, la tabacalera, ha presentado con un nuevo envoltorio, los pesimos pitillos de hebra, que desde muchos años intenta endosar al consumidor español.

El duque de Maura en San Sebastián, ha hecho a un periodista interesantes declaraciones, reconociendo la realidad de cuando la Dictadura y de después de la Dictadura, y poniendo de manifiesto que los extremos, no son más que cuestiones teóricas, que formulan para cambiar un régimen, los que son incapaces para hacer nada a fin de que se cambie y lo prueba el que si no ha sabido estabilizar la Presidencia del Ateneo menos sabrían estabilizar la del Estado, y aunque nosotros no formamos entre los incondicionales del conde de la Mortera, hay que reconocer, el pleno sentido de la realidad que demuestra en sus declaraciones...

Luis de Rey

Boletín Religioso

Santos de mañana, jueves. San Cayetano y S. Donato. El jubileo circular en Santa Clara.

Se manifiesta a las 8, la misa mayor a las 9, otra misa rezada a las 11 y media. El ejercicio de la reserva es a las seis de la tarde.

Informaciones varias

De Abastos  
En el Matadero Público se sacrificaron las siguientes reses:  
Vacunos 2 . . . 208 kgs.  
Lanares 7 . . . 101 »  
Cabrio 63 . . . 526 »  
Cerdos 0 . . . 00 »  
Ternera 1 . . . 62 »

PATATAS

Se han vendido a los precios siguientes:  
Los 100 kilos de 28 a 30 pts.  
Al detall de 0'25 a 0'35

HUEVOS

Han entrado 3.000.  
Se ha vendido el 100 del país a 20'00 pts.  
Los de Africa a 17'00 pts.  
Al detall, 0'17 1/2-0'22 1/2.

Telegramas y telefonemas detenidos

Por deficiencias en las direcciones se encuentran detenidos en estas Centrales los telegramas y telefonemas dirigidos a los señores siguientes:

Josefa Manteca, Antonio Rodríguez, José Martínez, José Barceló, Carminas, Mariano Ramírez, Américo Rey, capitán vapor «Roberto R» y Manuel García.  
María Espinosa, Pedro Pz José Iribarne, Antonio Pardo José Benet, Morales, Miguel Cabra, Pedro Guarinos, Morales-Lola Collado, Juan García, Bal, d. mero Lage, María Domínguez y Pilar Manzano.  
Manuel García, Rapia, Ana Gálvez, Marina, Gabriel González y Checa.

Prisión provincial

Durante las últimas 24 horas se ha registrado en la Prisión provincial el siguiente movimiento de reclusos:

Altas:  
Ninguna.  
Bajas:  
Ninguna.  
Existencias:  
Hombres, 53; mujeres, 4; total, 57 reclusos.

Se venden

tres fanegas de tierra en el Aiquián.  
Razón en esta Administración.

Centros benéficos

Hospital provincial  
Guardia para mañana.—Médico: don José Alférez Lirola.  
Practicante: don José Plaza Ulsoro.

Casa de Socorro

Guardia para mañana: Médico: don Eduardo Pérez López.  
Practicante: don José Oliver.

Aviso

María Larios, modista de «El Siglo» de Barcelona, domiciliada en la calle del Cucarro, núm. 25, se ofrece para coher en casa y a domicilio.

De Hacienda

Por la Tesorería de esta Delegación de Hacienda se han puesto al pago los siguientes libramientos:

Don Joaquín López, don Alfonso Martínez, don Luis Ronco, don Manuel Vicente, don Antonio Pallarés, don Juan Arqueiros, don Pedro Morales, don Francisco López, don Julio Torreblanca, don Angel Aguado, doña Araceli Casinello, don José Conte, don Luis Belda, don José Torres Marín, don Diego Ramírez, don Antonio Martínez, don Diego Morata, don Francisco Miranda, Secretario del Gobierno civil, señor jefe de Telégrafos y señor jefe de Vigilancia.

En la Inspección municipal

Se halla en la Inspección de la Guardia municipal un sargento encontrado en la vía pública para quien acredite ser su dueño.

A presentarse

Los individuos del reemplazo de 1912 que hayan servido en Infantería y los que fueron exceptuados en dicho año, pueden presentarse a recoger su licencia absoluta, en la Circunscripción de Reserva de Almería número 22 (Gerona 20) siempre que tenga legalizada su situación militar.

El Teatro Moderno

50 céntimos

Banco Central  
Sucursal de Almería

Capital autorizado, 200.000.000.  
desembolsado 60.000.000.  
Fondo de reserva 20.000.000

Intereses en céntimos de pesetas

A la vista.	250 por 100 anual
ocho días por aviso	300 por 100 »
tres meses.	350 por 100 »
seis »	400 por 100 »
doce »	450 por 100 »

Caja de Ahorros intereses 4 por 100 anual

Segunda Feria de Industrias del Mar

Del 25 de Agosto al 10 de Septiembre

PALACIO DEL URUMEA

SAN SEBASTIAN

Enseñanzas prácticas

CONTABILIDAD, REFORMA DE LETRA, ORTOGRAFÍA, ARITMÉTICA, ALGEBRA, TRIGONOMETRIA, FRANCÉS INGLÉS, TAQUIMECANOGRAFIA

GLASES PARA SEÑORITAS  
Rambla de Alfareros, 15. Principal

Banco Español de Crédito

Capital: 100.000.000 de pesetas.  
Reservas: 41.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL:

Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5.—MADRID

Sucursal de ALMERIA

DIRECCION (Telegráfica) BANESTO (Telefónica)

Postal: APARTADO 30

CAJA DE AHORROS:

Intereses que se abonan; 4 por 100

Consignaciones a vencimiento fijo

A un mes . . . . .	3 por 100
A tres meses . . . . .	3,1/2 »
A seis meses . . . . .	4 »
A un año . . . . .	4,1/2 »

CUENTA CORRIENTE A LA VISTA, con un interés anual de 2 y medio por 100

EJECUCION DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Más de 300 sucursales y agencias en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Tarifa de esquelas mortuorias y de aniversarios

En . . . . .	1.ª Plana	2.ª Plana	3.ª Plana	4.ª Plana
Plana entera . . . . .	750'00			
Media plana . . . . .	500'00			
A 5 columnas . . . . .	175'00	75'00	50'00	125'00
A 4 . . . . .	100'00	30'00	20'00	60'00
A 3 . . . . .	50'00	25'00	15'00	35'00
A 2 . . . . .	30'00	15'00	10'00	20'00
A 1 . . . . .	20'00	10'00	5'00	15'00

Se admiten hasta las seis y media de la tarde

Libros y revistas

La paloma herida  
por Bbrada.  
Novela publicada en la colección «La Novela Rosa» con el núm. 154.  
Un volumen en rústica, 1,50 pesetas.  
Editorial Juventud, S. A.—Calle Provenza 216.—Barcelona.  
Dos hermanas singularmente bonitas se ven traspantadas, desde el apogeo de la fastuosidad y el boato del gran mundo, a una pobreza rayana en la miseria; es entrañable el cariño que las dos hermanas se profesan, y la mayor trata, por todos los medios a su alcance, de dulcificar y atenuar en lo posible los efectos de la difícil situación para que Nelly, su hermanita menor, no experimente las crueles rudezas de la penuria, y tenga fe en el fiel amorador que colmó su corazón de halagüeñas promesas.

Así empieza la notable escritora francesa Brada «La Paloma herida», delicado, sutil y perfecto estudio de dos almas buenas a las que empuja lo fatal y azota y abate lo adverso con desatadas furias.  
El final de la preciosa narración, en la que se describen con sin igual maestría las fastuosas fiestas parisinas que presidió la extraordinaria belleza de la española marquesa de Montijó, es verdaderamente un asombro de espiritualidad, que encierra el su blime y gallardo gesto de un alma juvenil imponiéndose el inmenso sacrificio de una renuncia.

Registro Civil

Distrito de la Audiencia  
Nacimientos:  
María Rodríguez Beltrán.  
Defunciones:  
Ninguna.  
Matrimonios:  
Ninguno.  
Distrito de San Sebastián  
Nacimientos:  
Nicolás Godoy Carreño, Francisco Gálvez Gálvez, Matilde López García, Carmen García Martínez y María Berenguel Berenguel.  
Defunciones:  
Juan Antonio Martínez Rodríguez.  
Matrimonios:  
Ninguno.

Este número ha sido visado por la censura

Lo más nuevo elegante y bonito

EN ALPARGATAS DE FANTASIA, SPORT PLAYA Y CAMPO

Se puede comprar por poco dinero en la

Alpargatería "X"

Calle de Granada, n.º 2 (La primera al entrar desde la Puerta de Purchena)

Se hacen encargos en pocas horas

Doctor MARTINEZ LIMONES  
Médico especialista en enfermedades de la piel sífilis y vias urinarias  
Diplomado en las clínicas urológicas y sifilográficas de los hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid  
Tratamientos especiales de enfermedades de la piel por los rayos ultravioletas.  
Radiaciones de sol artificial de altitud para la curación de raquitismo y afecciones tuberculosas de los huesos  
Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5  
ALVAREZ DE CASTRO, 6



Ya no se dice: "si te pica rascate" ahora se usa

Acarol (Nombre registrado) cura rápidamente

PICORES SARNAS

Poderoso Antipruriginoso. Cura sin necesidad de baño

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Audiencia y Juzgados

Señalamiento

Sala primera.—Para mañana jueves se ha anunciado la vista de la causa número 272 del año 29 por daños contra Manuel García Navarro.  
Abogado, señor García Oliver.  
Procurador, señor Pérez Gallardo.

Leed



# INFORMACIONES GENERALES

Noticias e informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid señor Palacio Valdés

## Región Andaluza

### Petición de que se parcelen una finca

Jaén.—Habiendo sido autorizada la Junta provincial de Beneficencia para vender una finca que posee en el término de Martos llamada «Peñaflores», el periódico local «El Defensor de Jaén» publica un artículo pidiendo que sea parcelada, en lugar de venderse a un solo propietario.

Con ello—añade—, se resolvería en parte la situación de la clase trabajadora de aquel pueblo.

La parcelación—termina—podría hacerla la comunidad de labradores, de acuerdo con la Dirección social agraria.

### Atropellado por un tranvía

Málaga.—En el paseo de Reding fué atropellado ayer tarde por un tranvía, el transeúnte Pedro Muñoz Mancera.

Este resultó en el trance con diversas lesiones leves, según diagnóstico de la Casa de Socorro del Hospital Noble don de fué curado.

### Un hombre con quemaduras

Málaga.—En su domicilio se produjo diversas quemaduras, al ingerir sosa cáustica Miguel Arcas Martínez, de 54 años.

Según parece, Miguel pidió a un hijo suyo que le llevara un vaso de agua y el pequeño o se lo llevó de sosa cáustica, con fundiéndolo con líquido potable.

E accidentado fué asistido en la Casa de Socorro del Llano de doña Trinidad, donde le apreciaron quemaduras en la garganta y en la lengua, de pronóstico reservado.

Desde dicho centro pasó el lesionado a su domicilio.

### Un vigilante lesionado

Málaga.—En ocasión de hallarse anoche prestando servicio en la calle de Jinetes fué agredido por un desconocido, que se dio a la fuga el vigilante núm. 33, Juan Díaz Díaz.

Este recibió asistencia en la Casa de Socorro de la calle de Mariblanca, donde le apreciaron la luxación del hombro derecho, de pronóstico reservado.

Desde dicho centro pasó el lesionado al Hospital civil.

## Boletín Meteorológico

Estado general atmosférico del día 6 de agosto de 1930 a 7 horas.

La borrasca principal avanza hacia Noruega, pero su acción ha producido lluvias en Francia y Alemania y vientos fuertes en el Mar del Norte.

Las altas presiones se extienden desde las Antillas hasta la Península Ibérica.

En España el tiempo es bueno.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 34° en ALMERIA y Córdoba la mínima de hoy ha sido de 6° en Salamanca.

En Tenerife a máxima de ayer fué de 28° y la mínima de hoy ha sido de 14°.

En Madrid la máxima de ayer fué de 25° y la mínima de hoy ha sido de 14°.

Tiempo probable en toda España: Cantabria y Galicia vientos del Oeste y lluvias.

Resto de España vientos flojos y moderados de dirección variable y cielo algo nuboso.

Aviso a los aviadores: Cielo nuboso en ellas rutas de España principalmente en Aragón y Cataluña.

Aviso a los agricultores: En Cantabria y Galicia lloverá.

Aviso a los navegantes: El Cantábrico y el Golfo de Cádiz, estará con marejada.

### Un terremoto

La Estación Sismológica de Almería ha registrado el día 6, a 3 horas, 58 minutos y 15 segundos un pequeño terremoto con una distancia epicentral de 55 kilómetros.

## Provincias

### Viaje de prácticas

Ferrol.—Han regresado de su viaje de prácticas los alumnos de la Academia de Ingenieros Navales.

### Ejercicio de tiro

Ferrol.—Los aprendices de maquinistas de la Armada han practicado ejercicios de tiro en la playa de Doniños.

### Un tiritero arrollado

San Sebastián.—En el kilómetro 18 al 19, una camioneta, que se dio a la fuga, arrolló a un carro de caballos conducido por su dueño Jorge Lograiné, francés, de 28 años, artista ambulante resultando con ligeras erosiones, un caballo herido y el carro con grandes desperfectos.

### Una mujer ahogada

Vitoria.—En el pueblo de Estabi lo ha perecido ahogada en la fuente la vecina de 38 años, Sofía Ansotegui.

Se supone que la desgracia sobrevino por haber sido acometida de un ataque epiléptico la interfecta.

El Juzgado interviene en el suceso.

### Un lesionado

Zamora.—En la carretera de Sanguenorelle en Sanfrontis, se espantó una mula del carro que conducía Juan Cañero, volcando el vehículo en la cuneta.

El conductor sufrió la fractura de la columna vertebral.

### Enviado mejicano

Santander.—Llegó en automovil don José María Puig comisionado por el Gobierno mejicano para estudiar en España las cuestiones de Hacienda y Economía.

### Llegada de políticos

Vigo.—Procedentes de Tuy han llegado el ex-ministro conservador don Mariano Ordoñez y el señor Goicoechea.

### Muerto por un auto

Ferrol.—Un automóvil, conducido por Juan Norés que se dirigía a Orense, arrolló ocasionándole la muerte a Ramona Rios, de 54 años.

### Un incendio

San Sebastián.—Comunican de Tolosa que se le incendió la gasolina con la que limpiaba los muebles, a Encarnación Alanzó que sufrió gravísimas quemaduras.

### Dimisión de un alcalde

Vitoria.—Ha dimitido el alcalde don Ricardo Bueso fundado en motivos de salud.

El Gobernador ha confirmado a los periodistas la noticia, pero la opinión cree que la dimisión obedece a un acuerdo municipal aprobado por dos votos la mayoría, suprimiendo el cargo de director-gerente de la Caja de Ahorros.

## Sección Marítima

### Movimiento de buques

De Barcelona, con carga general, pasajeros y correspondencia, el trasatlántico español «Infanta Isabel de Borbón».

—El vapor «Isla de Tenerife», de Cartagena, con carga y pasaje.

—Con Gas Oil de Málaga, el buque «Ophir».

—El «Astra Mendi», con pasaje y carga general de Alicante.

—Pailebot español «Diligencia», de Málaga, con gasolina.

Despachados

Para Buenos Aires y escala el trasatlántico español «Infanta Isabel de Borbón», con carga, pasaje y correspondencia.

—El «Isla de Gran Canarias», para Las Palmas y esala, con carga y pasaje.

—Con carga, pasaje y correspondencia el vapor «Astra Mendi», para Bilbao y esala.

Para Málaga por Roquetas, el pailebot «Guirax», con sal.

—Para Valencia en lastre el vapor «Ophir».

## Ecós locales

### Reclamaciones

Han presentado escritos de reclamaciones al Ayuntamiento, contra el padrón de cédulas personales, don Román Gómez Blanco, don Ginés Gómez de Haro, don Francisco Gutiérrez Fresneda, doña María del Mar Núñez, don Miguel García Garnica y don Guillermo Langle Rubio.

### Contra un acuerdo

El Gestor de la recaudación de los impuestos de la Alhóndiga del Mercado, don Diego González Bascuñana, ha presentado un escrito al Ayuntamiento, recurriendo contra el acuerdo de la Comisión municipal Permanente sobre la limpieza de los pozos negros del Mercado.

### Escrito de protesta

Ha presentado un escrito al Ayuntamiento, don José Alemán García protestando contra la designación de los concejales últimamente nombrados por se uno de los que le corresponden el turno.

### Autorización de actos

El gobernador civil señor Fontes Alemán ha autorizado la conferencia que en el teatro Cervantes dará el señor Pelanco Romero el próximo día 24 y la procesión cívica en honor de los mártires de la Libertad que se organizará a la terminación de la expresada conferencia.

### El gestor de la recaudación de la gasolina

Ha pasado una comunicación al Ayuntamiento el Gestor de la recaudación del arbitrio sobre la gasolina participando la irregularidad en el cobro y declinando la responsabilidad de lo que pueda ocurrir.

### El «Infanta Isabel»

Esta mañana llegó a nuestro puerto el hermoso trasatlántico español «Infanta Isabel de Borbón» el cual como cuarenta y tres viajeros para la Argentina.

## Viajeros

De Granada ha llegado el viajante don Vicente Castello Bernabeu.

De Murcia don Juan Escribano Martínez y de Guadiz don Gerónimo Ansón Fuentes.

Marcharán a Madrid los siguientes señores don Luis Galisorga de la Serna, don Pedro Castilla Piñal y don Gonzalo Gómez Saiz.

Para Albox salieron don Antonio López Carbonero y don José López Ascio.

## Del Gobierno Civil

Al recibimos el Gobernador civil señor Fontes Alemán en su despacho oficial, nos dijo que hoy estaba invitado a almorzar en la Venta de Eritaña, por el Presidente de la Diputación y la Comisión provincial Permanente.

## Marruecos

### Regreso del Presidente de la Junta municipales

Melilla. Regresó a Melilla presidente de Tetuán el presidente de la Junta Municipal, don Candido Lobera.

Hizo el viaje en hidroavión. El señor Lobera tomó posesión de cargo, cesando el señor de las Cuevas, que durante su ausencia ha venido desempeñando.

### José Alferez Lirola

MÉDICO ESPECIALISTA EN SIFILIS, VÍAS URINARIAS, DIATERMIA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. NAVARRO RODRIGO, 22.

Lea «El Mediterráneo»

## Una mejora inaplazable

En otras ocasiones nos hemos ocupado de la imprescindible necesidad de que se ejecuten algunas obras de fábrica, en la carretera de Gádor a Laujar y de que se termine la construcción de la misma; entreaquellas se halla una mejora, que no dudamos en calificar de inaplazable; nos referimos a que a este camino se le dé un metro más a su actual anchura, que es de seis por su condición de carretera de tercer orden. En este sentido, en la zona que atraviesa dicha carretera, se viene haciendo con pausables propositos, una activa campaña de la cual no hemos dudado en hacernos eco con la seguridad de que abogamos por algo que representa una aspiración legítima de los pueblos de aquella comarca.

Son de tanta monta las razones que avaloran la idea ya puesta en marcha, que basta un simple enunciado para que al conocerla, se decreta el convencimiento más decisivo respecto de que dicha mejora debe acometerse y llevarse a término de cumplimiento definitivo, sin más demora que la que imponga la propia naturaleza de la obra; es decir, sin dilaciones, y sin por el contrario sin la somnolencia letárgica de la burocracia quiéscita a usc, que todo lo dificulta, lo hace estéril y es algo así como obstáculo inseparable a todo progreso material.

Y para que se comprenda la justicia con que hablamos, baste considerar que la carretera de que se trata, es la única que pone en comunicación aquella extensa y rica región con el resto de la provincia y con el puerto de Almería, por ella han de circular los numerosos vehículos conductores de su gran producción uvera, en los breves días de la faena, a parte de numerosas mercancías de gran volumen; con su excesiva anchura de seis metros; con sus curvas trepidas y cerradas, de excelsísima visibilidad y por pendientes que a veces recuerdan el abismo; y no hay que decir que todo esto hace que la vía peligrosísima e inadecuada para su gran tráfico. No ignoramos que por imperio de las circunstancias hubo que construir dicha carretera aprovechando, cuanto se pudo, de la provincia al Fondón con sus declives y tortuosidades, en los tiempos que no habían alcanzado los transportes mecánicos el enorme desarrollo actual, y que por entonces escapaba a toda previsión. Tampoco desconocemos que esa carretera hubiese empezado a construir con los apremios que imponía una gran crisis de trabajo y por el sistim de administración, de aquí aquellos anotados defectos, cuya rectificación pedimos, sin actitudes mendigantes, y si con la que corresponden a quienes tienen conciencia de que lo que solicitan deben concederse pronto y sin regateos.

A nuestra petición, mejor aún a la clamorosa solicitud de aquellos pueblos, nada en contrario se opone, pues es viable ya que su coste es insignificante y no existe alguna que lo impida, ni siquiera de índole técnica, de aquella economía al activo e inteligente personal de esta Jefatura de Obras Públicas; el cual no dudamos será su más distinguido colaborador, siendo de desear que la Dirección haciéndole se cargo de cuanto decimos ordene se lleve a cabo aquella útil y deseada obra.

Después de com, estas las precedentes líneas, nos es grato consignar que la Comisión provincial permanente, en la sesión celebrada esta mañana ha tomado el acuerdo de dirigir telegraficamente a ministro de Fomento en solicitud en la importante y necesaria mejora que se propugna.

Sin propaganda no se hace famosa una casa aunque expenda mejor género que las demás de su clase. De ahí por qué la publicidad, hace infalible la venta.

## Manifestaciones de gratitud

He aquí una copia de la carta enviada por el diputado señor López Pérez al Presidente de la Diputación, y que ha sido leída en sesión:

Excmo. Sr. Recibo con sincera gratitud, la atenta comunicación de V. E. fecha 2 del corriente, marcada con el número 2274 de salida, en que se sirve manifestarme, que por unanimidad, se ha acordado por la Comisión permanente en la tarde del treinta del pasado, haber visto con satisfacción se me haya concedido por el Gobierno de S. M. la Cruz del Mérito Naval de tercera clase, costear la insignia y gastos que esa concesión ocasiona, felicitar me por esa merced y sentir la Corporación intimamente apercibido al ver que un individuo de su seno, ob tiene, ese público agasajo del Estado.

Llevar esos acuerdos que V. E. tiene la bondad de transmitirme, el singular merito, de que al producirlos, se exteriorizaron en V. E. E. nobles sentimientos de justicia y de bondad abriendo un paréntesis en nuestras superficies y escasas divergencias de criterio, y ello, engrandeciendo las cualidades morales de V. E. E. de singular valor al acuerdo, y llena de júbilo a quien como yo, da importancia absoluta sobre todas las cosas de la vida a la sagrada y pura función de la justicia.

He dedicado mi vida toda a amar a mi patria: a aquella que en ritmo de Gloria, batien constantes, con aplausos de amor, el mar de los poetas y el mar de la Mitología, y aquel mar tenebroso que la clarividencia de una Reina inmortal hizo posible abrir a las grandes empresas de la civilización; y a aquella otra, que amparó la virgen bendita, en cuyo regazo, bajo la advocación del mar, se formaron nuestros corazones de cristianos: a amar los frutos de mi espíritu, que rendía el derecho, ciencia la más pura y más encantadora y más sublime, porque lleva en sí la moral y la equidad, ya que no hay justicia posible sino se inspira en lo bueno y en lo equánime ni hay admistración de ella sino se manifiesta con la piedad y con la misericordia, como decía el Rey Godo autor del Fuero Juzgo en el Libro XII de aquella obra jurídica maravillosa: a encaminar los afectos de mi corazón a la constitución de una familia, porque como decía el gran civilista don Augusto Comas, ella es, algo en donde el hombre nace, vive, se desenvuelve, se desarrolla y encuentra al morir la ternura y el cariño de las seres que le rodean: a entcauzar los sentimientos cariñosos de mi alma en el cultivo de la amistad para la que tuve siempre como religión la lealtad más grande y el sacrificio, mas siempre resueltamente dispuesto; y en fin, el convencimiento y los entusiasmos, me dejaron amar ese don natural precioso que viva en todos los seres, que se manifiesta en todas las ocasiones de la vida y que constituye el elemento básico de toda obra de civilización y de cultura; ¡La libertad, es don de Dios, que vive como Reina y Señora, en todas las conciencias!

Recibid, señor Presidente, y sea esta carta, para V. E. y para la Comisión Permanente de esta Excma. Diputación Provincial, testimonio solemne de mi gratitud y de mi reverencia.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Almería 3 de Agosto de 1930.

Excmo. Señor, Joaquín López Pérez.—Rubricado.

## Extranjero

### La crisis peruana

Lima.—Ha jurado el nuevo ministro de Hacienda, Fernando Fuch, que sustituye a Manuel Macías.

La dimisión de los demás ministros no ha sido aceptada por Legía, y por tanto continuarán hasta el 27 de julio del año próximo, en que presentarán la dimisión, siguiendo la costumbre.

## cuestiones obreras en Alemania

Berlin.—Ayer se produjeron choques entre socialistas, nacionalistas y comunistas, resultando numerosos heridos.

Se practicaron 25 detenciones.

### Incendio en un cine

Nueva York.—Comunican de Paulo que se declaró un violento incendio durante la proyección en un «cine», por la imprudencia de un niño, que arrojó una cerilla encendida en un montón de películas.

Resultaron 28 personas muertas y diez heridas graves.

### Los libros trabajan

Roubaix.—Los obreros de los Sindicatos libres han acordado continuar en el trabajo.

Hasta ahora no sepuede formar idea de la importancia de la huelga, a causa de hallarse hoy cerradas las fábricas con motivo de la celebración de las fiestas.

### El número de huelguistas

Lila.—Según datos oficiales, en Roubaix se hallan en huelga 16.000 obreros de 47.000, y en Turcoing, seis mil obreros, de 35.000.

### Muerte de un compositor

Beyruth.—Ha fallecido el compositor alemán Sifredo Wagner.

## De última hora

### Manifestaciones de Marzo

Esta mañana fueron recibidos los periodistas por el ministro de la Gobernación, general Marzo.

Manifestó a los representantes de la prensa que recibe continuas protestas de diversos sectores, con lo que respecta a la crueldad con que son tratados los beceros en las charlotadas, al dársele muerte.

Continuó diciendo el general Marzo que estudiará este asunto al objeto de resolverlo lo mejor posible.

### La carrera diplomática y consular

En breve se publicará el dictamen emitido por la Comisión en cargada de estudiar el Estatuto de la carrera diplomática y consular.

### Tormo dice...

Por el ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, fueron este mediodía recibidos los representantes de la prensa, a quienes manifestó el ministro que ha quedado redactada la disposición relativa a las murallas de Avila y a las casas de la Plaza de la catedral de Oviedo.

### El Gobernador Civil de Córdoba visita a Matos

Hoy ha estado conferenciando con el ministro de Fomento señor Matos, el Gobernador civil de Córdoba.

El ministro prometió al Gobernador de Córdoba estudiar los medios con objeto de conjurar la crisis obrera que pueda plantearse cuando queden terminadas las operaciones agrícolas.

Solicitó el Gobernador Civil auxilio para los damnificados de Montilla.

### Manifestaciones de Argüelles

Telegramas recibidos desde Oviedo donde se halla veraneando el ministro de Hacienda señor Argüelles, dan cuenta que este se entrevistó con los periodistas.

Dijo el señor Argüelles que tiene esperanza llegue próximamente la normalidad financiera y cree que las medidas adoptadas por el Gobierno mejorarán la peseta, apesar del problema complejo existente.

El Gobierno de la Dictadura, sigue diciendo el ministro—tuvo gran deseo de acertar, pero el empréstito oro creó imprevistas dificultades.

La crisis—termina diciendo el señor Argüelles—no puede ser parcial. Será total, o no habrá tal crisis.